CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYINA rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke

SPRAWDZIAN W KLASIE SZOSTEJ SZKOLY PODSTAWOWEJ

CZESC 1. JEZYK POLSKI I MATEMATYKA

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 18 stronach jest wydrukowanych
27 zadan. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

3. Rozwigzania zadan =zapisuj dlugopisem lub pidorem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

4. W arkuszu sa rozne typy zadan. W zadaniach od 1. do 6.
1 od 8. do 12. z jezyka polskiego oraz od 14. do 24. z matematyki otocz
kotkiem wybrang odpowiedz, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

G
C.
D.

5. Gdy si¢ pomylisz, przekresl znak kotka krzyzykiem i zaznacz inng odpowiedz,
np.

®

B.
C.

6. Rozwigzania zadan 7. 1 13. z jezyka polskiego oraz 25., 26. 1 27. z matematyki
zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

7. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis. Zapisy w brudnopisie
nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenial

Uktad graficzny
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UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia do:

dostosowania
kryteriéw oceniania

nieprzenoszenia
zaznaczen na karte

Arkusz zawiera teksty
liczace wigcej niz 250 stow.
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2016

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
do 120 minut
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Tekst do zadan 1.—6.

KAKAO

O ziarnach kakaowych wspominatl juz Krzysztof Kolumb, ale nie wzbudzity w nim ani
w jego zalodze wigkszego zainteresowania. Dopiero Hernan Cortés' miat szczgscie sprobowacé
u Aztekow? wspanialego aromatycznego napoju, zwanego ,,xocoatl”. Byl on tak cenny, ze
podobno wtadca Aztekow Montezuma pit go tylko w ztotych kubkach, ktore po jednorazowym
uzyciu wyrzucano. Nic wigc dziwnego, ze ziarna kakaowe shuzyty w starozytnym Meksyku
jako pieniadze.

Hiszpanie dodali do gorzkiego ,,xocoatl” cukru i zacze¢li podawac nap6j na goraco. Pijalnie
czekolady zaczely wkrotce powstawaé w catej Europie. Natomiast pierwsza tabliczka
czekolady pojawita si¢ wkrotce po tym, jak holenderski chemik odkryt sposob wyttaczania
z ziarna masta kakaowego 1 wyrobu kakao w proszku.

Zanim biale ziarno kakaowca stanie si¢ brazowa czekolada, musi przejs¢ wiele zabiegow.
Niezbyt wysokie drzewa kakaowe maja bardzo charakterystyczne, wyrastajagce wprost z pnia
lub galezi wydluzone owoce przypominajace ksztattem duze ogoérki. Maja one od 20 do
30 cm dhugosci i dojrzewajac, przybieraja kolor czerwony. Kazdy owoc zawiera od 20 do 50
biatych ziaren. Wyluskuje si¢ je i poddaje fermentacji w tropikalnym upale. Nabieraja wowczas
koloru i smaku. Wysuszone brunatne ziarna trafiajg do fabryk czekolady.

Kto produkuje najlepsza czekolade na $wiecie? Zdania na ten temat sg podzielone.
W Europie za najlepsza uchodzi czekolada szwajcarska wytwarzana z mieszanki wielu
gatunkow ziarna kakaowego. By¢ moze najlepsza jest czekolada z matej fabryczki w Londynie,
ktora reklamuje si¢ bez falszywej skromnosci hastem: ,,Prawdopodobnie najlepsza czekolada
na $wiecie”.

Czekoladg probowano stosowac jako lekarstwo, niektorzy ludzie uwazaja, ze moze ona
obnizy¢ goraczke. Inni za$ twierdza, ze jest dla zdrowia szkodliwa, na przyktad powoduje
prochnice zebdw, prowadzi do otytosci czy zaburza trawienie itp. Radykalne zdanie ma na ten
temat pewien angielski lekarz: ,,czekolada jest zbyt dobra, by mogta by¢ lekarstwem”.

! Hernan Cortés — hiszpanski szlachcic, ktory w XVI w. uczestniczyt w wyprawach do Ameryki.

2 Aztekowie — indianski lud ze Srodkowego Meksyku, podbity w XVI w. przez Hiszpanow.

[304 stowa]

Strona 2 z 18 SP-2



Zadanie 1. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na poprzedniej stronie.

Tekst ma charakter

A. | reklamowy,
B. | informacyjny,
poniewaz
1. | przekonuje czytelnikéw do kupowania wyroboéw czekoladowych.
2. | przedstawia czytelnikom fakty dotyczace kakao.

Zadanie 2. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na poprzedniej stronie.

Opis owocow kakaowca zamieszczono w akapicie

A. drugim.

B. trzecim.

C. czwartym.

D. piatym.

SP-2
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Zadanie 3. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kolkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli zdanie jest falszywe.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie drugiej.

Ziarna kakaowca byly uzywane przed wiekami jako $rodek platniczy. P F

Najpierw pojawila si¢ tabliczka czekolady, a potem nap6j czekoladowy. P F

Zadanie 4. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem whasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie drugiej.

W zdaniu ,,Czekolad¢ probowano stosowac jako lekarstwo” wyraz ,,lekarstwo” wystepuje w

A. mianowniku.
B. dopetniaczu.
C. bierniku.

D. miejscowniku.

Zadanie S. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem whasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie drugiej.

Stwierdzenie ,,czekolada jest zbyt dobra, by mogla by¢ lekarstwem” $wiadczy o tym,
ze lekarstwa

A. powinny mie¢ smak czekolady.
B. wywotuja poczucie szczescia.
C. sg zazwyczaj nieskuteczne.

D. bywaja niesmaczne.

Strona 4 z 18 SP-2



Zadanie 6. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie drugiej.

W trzecim akapicie tekstu, w zdaniu ,,Maja one od 20 do 30 cm dlugosci 1 dojrzewajac,
przybieraja kolor czerwony”, uzyto zaimka, aby nie powtarza¢ wyrazu

A. drzewa.
B. ogorki.
C. owoce.

D. ziarna.

Zadanie 7. (2 pkt)
Wyobraz sobie, ze samorzad uczniowski organizuje w Twojej szkole spotkanie ze stynnym
podroznikiem — znawcg kuchni Swiata. Napisz ogloszenie zache¢cajace uczniow do udzialu
w tym spotkaniu.
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Tekst do zadan 8.—12.

Zbigniew Nienacki

KSIEGA STRACHOW (fragment)

Przed otwartymi drzwiami mojego domku pojawit si¢ pies. Brazowy, krotkowtosy jamnik.
Coz to byto za $mieszne stworzenie! Miat chyba z p6t metra dtugo$ci, a nézki tak krzywe
i krotkie, ze brzuchem niemal szorowat po ziemi. Do tego jeszcze teb z niezwykle wydtuzonym
pyskiem, ogromne uszy si¢gajace ziemi, natomiast ogon dtugi jak u szczura. Wydawalo sie, ze
ten zwierzak nie chodzi, ale petza. Jego brazowe $lepia patrzyly na §wiat z wielka ciekawoscia,
czarny wilgotny nos ciaggle co$ weszyt w powietrzu.

— Sebastian, Sebastian! — wotata dziewczynka do psa. — Dlaczego mnie nigdy nie stuchasz?

Pies par¢ razy kiwngl przyjaznie ogonem, potem ziewnal, szeroko otwierajac pysk
i wysuwajac dhugi czerwony jezyk. Dziewczynka przystangla obok wehikutu!, uniosta nieco
brezent? i natychmiast go opuscita, udajgc przerazenie.

— Czy to jest latajacy talerz, prosz¢ pana? — zwrocila si¢ do mnie.

Wskazatem na Sebastiana i zapytalem:

— Czy to jest na pewno pies? Czy on szczeka?

Dziewczynka wzruszyta ramionami.

— Pewnie, ze pies.

— Wcale na to nie wyglada — stwierdzitem.

— Widziatam z plazy, jak pan tu przyjechatl i pomys$latam: ,,Marsjanin”. Pan sam zbudowat
ten samochdd, czy tez kto$ panu pomogi?

Zapytalem:

— Czy to prawda, ze jamnikdéw nie kupuje si¢ na sztuki, ale na metry?

Tupneta bosa noga.

— Pan, zdaje si¢, nie ma poczucia humoru. Pozartowac z panem nie mozna.

— Bardzo nie lubig, gdy kto$ $mieje si¢ z mojego samochodu.

— A janie lubie, gdy kto$ drwi z Sebastiana.

Wyciagnatem do niej reke.

— W takim razie umoéwmy si¢. Ja nie bede $miat si¢ z twojego psa, a ty z mojego samochodu.
Zgoda?

— Zgoda — uscisneta moja dlon. — Na imi¢ mam Katarzyna. Moze pan méwi¢ do mnie:
Kasia.

— A jamam na imi¢ Tomasz — przedstawitem sig.

! Wehikut — tu: osobliwy pojazd.

2 Brezent — gruba, mocna tkanina.

[282 stowa]
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Zadanie 8. (1 pkt)
Dokoncz zdanie. Otocz kolkiem wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na poprzedniej stronie.

Narratorem w tym tekscie jest

A. Sebastian.
B. wlascicielka psa.
C. obserwator wydarzen.

D. Tomasz.

Zadanie 9 . (1 pkt)
Ktory tytul bylby odpowiedni dla tego fragmentu powiesci ,,Ksiega strachow”? Otocz
kolkiem wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na poprzedniej stronie.

A. ,,Zabawy na plazy”
B. ,,Pojedynek stowny”
C. ,,Spotkanie przyjaciot”

D. ,,Pies Marsjanina”

Zadanie 10. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kélkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli zdanie jest falszywe.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na poprzedniej stronie.

Kasie przerazito to, co zobaczyta pod brezentem. P F

Rozmowa bohateréw ujawnila podobienstwo ich charakterow. P F
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Zadanie 11. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie szostej.

W pierwszym akapicie przewaza forma

A. | opisu,

B. | opowiadania,

poniewaz przedstawiono w nim

1. | wydarzenie z udziatem psa.

2. | cechy i zachowanie psa.

Zadanie 12. (1 pkt)

Dokoncz zdania. Otocz koélkiem odpowiedZ A albo B oraz C albo D.

Pamietaj! Tekst potrzebny do rozwiazania zadania znajduje sie na stronie szostej.

W koncowym fragmencie tekstu
bohaterowie postanowili

A. nadal zto$ci¢ si¢
na siebie

B. zawrze¢ jednak
ugode

Wyrazem takiej decyzji byto .

C. wzajemne
o$mieszanie

D. uscisnigcie dtoni

Strona 8 z 18
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Zadanie 13. (7 pkt)
Warto pomaga¢ innym... — kartka z pamietnika.

Twoja praca powinna zaja¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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Informacje do zadan 14. i 15.

Podczas szkolnych zawodow sportowych zorganizowano turniej rzutéow do kosza. Kazdy
uczestnik wykonatl sze$¢ rzutéw. Na diagramie przedstawiono informacje o liczbie celnych

rzutow.
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liczba celnych rzutow

Zadanie 14. (1 pkt)
Ilu chlopcéw wykonalo co najmniej 3 celne rzuty? Otocz kétkiem whasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A. 4
B. 11
C.20

D. 21

Zadanie 15. (1 pkt)
Korzystajac z podanych informacji, ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Otocz kétkiem P,
jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Najwiecej uczestnikoOw turnieju wykonato 4 celne rzuty. P F

Szes¢ celnych rzutow wykonato dwa razy mniej chtopcéw niz dziewczat. P F
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Zadanie 16. (1 pkt)
Konkurs matematyczny trwa 1 godzine 1 15 minut. Kazdy uczestnik ma do rozwigzania
30 zadan.

Dokoncz zdanie. Otocz kéltkiem wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Gdyby uczestnik konkursu przeznaczyt na rozwigzanie kazdego zadania takg samg ilo$¢ czasu,
to jedno zadanie rozwigzywatby

A. 4 minuty.
B. 2,5 minuty.
C. 2 minuty.

D. 1,5 minuty.

Zadanie 17. (1 pkt)

Do pustego naczynia wlano % litra soku 1 dolano tyle wody, aby otrzymac 2,5 litra napoju.

Ile wody dolano do naczynia? Otocz kotkiem wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. 3L litra
4
B. 22 litra
3
C. 2l litra
4
D. 1é litra
4
Zadanie 18. (1 pkt)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kolkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli zdanie jest falszywe.

Warto$¢ wyrazenia 0,42 : 3 jest réwna 0,14. P F

Warto$¢ wyrazenia 5,6 : 0,8 jest rOwna 7. P F
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Zadanie 19. (1 pkt)
Dokoncz ponizsze zdania. Otocz kolkiem odpowiedz A albo B oraz C albo D.

Warto$¢ wyrazenia 3° —2° jest rowna . A.3 B. 19

N =

2
Warto§¢ wyrazenia Gj jest rowna . C.

Zadanie 20. (1 pkt)

Michat wycial z papieru trdjkat rownoboczny PRS. Kazdy jego bok podzielit na trzy odcinki
o jednakowej dlugosci, a konce tych odcinkdéw potaczyt liniami przerywanymi tak, jak
pokazano na rysunku I. Nastepnie zagiat do Srodka niezacieniowane czgsci trojkata wzdhuz
przerywanych linii i otrzymat sze§ciokat pokazany na rysunku II.

I S II

Szesciokat przedstawiony na rysunku II jest zbudowany z szesciu jednakowych trojkatéw
réwnobocznych. Pole tego sze$ciokata jest rowne 60 cm?.

Ile cm? ma pole tréjkata PRS? Otocz kétkiem wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. 30
B. 60
C.90

D. 120
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Zadanie 21. (1 pkt)

Jacek odczytywal temperature powietrza. W pigtek wieczorem termometr wskazywal —3°C.
Nastepnego dnia rano temperatura byta o 2°C nizsza niz w pigtek wieczorem, a od rana do
potudnia w sobote wzrosta o 4°C.

Temperatura Temperatura Temperatura
w piatek wieczorem W sobote rano w sobote w potudnie
-3°c | | e’c | | ... °C

Jaka temperature Jacek odczytal w sobote w poludnie? Otocz kolkiem wlasciwg
odpowiedz sposréd podanych.

A.-9°C
B.-1°C
C.3°C

D. 9°C

Zadanie 22. (1 pkt)
Jola kupita kilka zeszytow po 1,45 zt za sztuke. Zuzia kupita o 3 zeszyty wigcej niz Jola. Litera
p oznacza liczbe zeszytdw kupionych przez Jole.

Uzupelnij zdania. Otocz kétkiem odpowiedz A albo B oraz C albo D.

Jola za zeszyty zaplacita zlotych. A.145+p |B. 145 p

Zuzia kupita 7eszytow. C.3+p D.3:p
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Zadanie 23. (1 pkt)
Na siatce kwadratowej narysowano wielokat.

1 cm

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Pole tego wielokata jest rowne

A. 36 cm?

B. 30 cm?

C. 18 cm?

D. 12 cm?

Zadanie 24. (1 pkt)
Trapez prostokatny ABCD podzielono na dwa trojkaty: D C
prostokatny 1 rownoboczny — takie, jak pokazano na rysunku. .

A B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Otocz kélkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli zdanie jest falszywe.

Kat DAC ma miarg 30°. P F

Kat rozwarty trapezu ABCD ma miar¢ 150°. P F
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Z dwobch jednakowych prostopadtoscianéw zbudowano bryte taka, jak przedstawiono na
rysunku.

5 cm

14 cm

Oblicz wysokos¢ H prostopadloscianu i objetos¢ bryly przedstawionej na rysunku.

Zapisz wszystkie obliczenia.

OdPOWICAZ: ..ot
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W klasie Janka jest 30 uczniéw. Co trzeci uczen z tej klasy to chlopiec. Rodzenstwa nie ma
20% liczby dziewczat z tej klasy.

Ile dziewczat z klasy Janka nie ma rodzenstwa?

Zapisz wszystkie obliczenia.

OdPOWICAZ: ... e e e e e e
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W tabeli podano ceny rodzynek i suszonych $liwek.

Cena za 1 kg
rodzynki 20,00 zt
sliwki suszone 32,00 zt

Zosia kupita pot kilograma suszonych §liwek. Ala kupita tylko rodzynki i zaptacita za nie tyle
samo, ile Zosia — za Sliwki.

Oblicz mase¢ rodzynek kupionych przez Ale.

Zapisz wszystkie obliczenia.

OAPOWICAZ: ...t e e
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Brudnopis
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